

微信提现拟收手续费 第三方支付免费时代要结束？

新华社北京2月16日电
记者姜琳 吴雨 阳娜 李峥巍

腾讯15日发布公告称，自3月1日起，微信支付对转账功能停止收取手续费，但同时提现功能开始收取手续费。这一消息立即引起了公众的广泛关注，特别是让还沉浸在春节抢红包热情的用户们深感不快，同时担心第三方支付的时代是否将要结束。

微信提现收费，银行惹的祸？

“本来收点手续费也没什么，但这种非要把钱‘绑’在微信的感觉很不好，现在连银行转账都开始免费了，怎么微信还反过来收费了？”北京白领齐小姐的话，代表了诸多用户的观点。

对此，微信支付也说着自己的“苦衷”。腾讯有关负责人坦言：“用户每次通过银行账户往微信充值时，银行会收取手续费，在提现时，部分银行会再次收取费用。随着业务激增，巨额成本对我们而言都已经难以承受了。这次调整也是希望能补贴一部分成本。”

腾讯互联网金融板块相关人士表示，本来也可以让发红包的人在充值时付一定费用，但我们觉得这样客户体验比较差，于是选择了收钱的人在提现时缴手续费。

不过，微信的“好意”似乎并未获取公众的理解。毕竟对习惯了“免费午餐”的用户来说，收钱就不是好事。

事实上，腾讯表态并非虚言。记者从多家第三方支付机构了解到，目前通过支付宝、财付通等支付机构收取，大部分银行不收费或收费很低；但从银行往里充值转账，肯定要给银行交易费。之所以普通消费者感受不到，是因为支付机构大多采取向商家收费的方式平衡成本。

“说白了就是‘羊毛出在了狗身上’”。一位支付机构负责人告诉记者，“微信和支付宝比，就吃亏在C端（客户端）太重，商户太



收费？！
新华社发 朱慧卿 作

轻，没有足够多的商户来撑起费用。”

业内人士普遍认为，微信此举也是“一箭双雕”，不仅在填补成本，而且有助于微信支付的场景拓展和实现资金体内循环。

转账免费、提现收费，微信下了一步什么棋？

微信“提现收费”为什么一下子触动了客户敏感神经？

业内人士介绍，第三方支付机构“提现”是指将客户在支付机构开立的虚拟账户中的资金转入绑定的银行卡上。这对客户支付、理财、发红包等使用功能没有多大影响。目前包括微信支付、支付宝、百度钱包在内的几大支付机构中，转账、支付、红包、理财等功能均为免费。

但微信支付“收费”之举已是第二次了。去年10月微信就宣布“转账收费”，当时也引起了公众的高度关注。不少消费者认为，互联网金融时代下，转账汇款向用户收费是倒退之举。

在大打“免费牌”、不断向线上、线下支付和转账业务渗透的第三方支付机构面前，银行都开始“被迫”向消费者让利，招商银行、中信银行、浙商银行等近20家银行相继宣布对通过网银和手机银行转账实行免费。

微信支付怎么能“倒退”呢？这次为什么微信支付取消转账收费，转而又开始提现收费呢？

微信支付的理由是，随着微信支付用户量和交易量逐步升高，银行手续费成本压力也越来越大，微信希望通过策略调整补贴一部分巨额成本。

关于巨额成本，不少银行业内人士有些“不服气”。一家股份制银行电子银行部负责人告诉记者，一般银行向微信支付、支付宝这样的机构收取的提现手续费并不高，大约在千分之一。“为了导入更多客户、获取资金沉淀，有的小银行可能会收取更低的手续费。”

“支付宝目前每一笔转账成本不到2分钱，几乎可以忽略不计。”蚂蚁金服研究院副院长李振华对记者说。

中央财经大学教授郭田勇认为，微信支付对提现功能收取手续费，其目的可能是希望资金沉淀在微信体系内，进行内部循环，尤其是今年春节期间，不少人抢红包，微信平台沉淀资金比较多。

另外，央行之前也明确指出，支付账户沉淀了大量客户资金，加大资金流动性管理压力和跨市场交易风险。专家认为，在监管趋严的背景下，微信支付此举是想通过提现收费先行做好资金沉淀的准备。

第三方支付的免费时代要结束？

“通过收取手续费，迫使客户资金沉淀在自己平台上，这多少会影响客户体验，这样的做法有些狭隘。”郭田勇说，“微信支付应该开发更多应用场景，用优质、创新的服务吸引消费者，而非采取收取手续费的方式限制客户转移资金。”

但“天下没有免费的午餐。”中国金融期货交易所首席经济学家赵庆明说，任何一家企业的收费行为，必然是基于成本分摊机制，特别是一些互联网企业在推广前期有大量优惠，累积了足够的客户量和业务量后开始收费，这并不奇怪。

以微信支付为例，该服务已有线下30多个行业、30万家门店支持微信支付，这将带来更大的用户粘性、增长空间。

中国电子商务研究中心互联网金融部助理分析师陈莉表示，一方面基于第三方支付平台之间的竞争日趋激烈，另一方面商业银行也在逐步放开收费标准，微信发展自身金融业务的压力不小，微信支付收费政策的推出也是竞争态势下的选择。“因为第三方支付平台也要承担自身成本，免费可能不会是各平台维持业务的长期手段。”

也有专家提出，第三方支付要实现“叫好又叫座”，企业需要创新服务。与其挑战消费者“免费为上”的理念，不如平台创新模式将成本逐步嫁接转移到其他业务之上，消费者将免于直接承担这些成本。

香港80多个社团 共同发起反暴力大签名行动

据新华社香港2月16日电（记者张晶）香港民主建港协进联盟（民建联）连同其他80余个社团16日在港发起全港反暴力大签名行动，针对旺角暴乱事件呼吁严惩暴徒，守护香港，向暴力说“不”。

当天，启动仪式在中环毕打街举行，民建联、工商联、福建社团联合会、香港青年联合会等多个团体展示写有“力挺警方依法执法，暴力乱港天理不容”等字样的横幅及标语，呼吁市民参与签名行动。

民建联主席李慧琼在致辞时表示，对于旺角发生的暴乱事件，我们都很心痛。社会上当然可以有不同意见，但绝对不能容忍暴力。

香港经济民生联盟（经民联）立法会议员林健锋说，香港警察一直尽心为市民服务，维护社会秩

序，他们的正常职务行为却遭到暴力袭击，我们对此绝不接受。希望大家踊跃参加签名行动，共同表达我们希望香港继续繁荣稳定的声音。

民建联立法会议员谭耀宗说，市民参与签名是理性的表现，我们要告诉这些暴徒，市民不接受暴力行为，我们强烈谴责他们的所作所为。希望大家全力以赴，团结起来，共同守护香港的法治。

签名行动从下午1时开始。记者在现场见到，短时间内就有不少人前来参与，将毕打街的签名站围得水泄不通。

据了解，启动仪式后，这些团体将继续在全港18区摆设签名站，希望凝聚所有爱港市民的正能量，表达对旺角暴乱事件的谴责。

旺角暴乱在2月8日晚至9日凌晨发生，导致超过130人受伤，当中超过90人是警务人员。据了解，警方至今就事件已拘捕65人。

国务院批复 西藏设立第五个地级市

新华社拉萨2月16日电（记者张宸）国务院日前批复西藏自治区撤销山南地区，设立地级山南市，至此西藏地级市增加至5个。

记者从西藏自治区山南地区行署获悉，国务院批复同意撤销山南地区和乃东区，设立地级山南市；山南市设立乃东区，以原乃东县的行政区域为乃东区的行政区域。

西藏山南地区是西藏古文明的发祥地，西藏第一座宫殿雍布拉克、第一块农田萨热索当、第一

座佛法僧俱全的寺院桑耶寺、第一部经书邦贡恰加、第一部藏戏巴嘎布等均诞生在此。

据了解，山南地区将开展撤地设市的各项选举工作，完善成型市地级政府的组织架构。作为西藏自治区政府派出机构的山南地区行政公署将退出历史舞台。

此前，位于西藏东部的昌都地区、位于西藏西南部的日喀则地区以及位于西藏东南部的林芝地区均已获国务院批复，完成了撤地设市工作。

“973”“863”取消后科研怎么办？ 国家重点研发计划正式启动

据新华社北京2月16日电（记者白阳 余晓洁）“973计划”“863计划”即将成为历史名词。记者从科技部例行新闻发布会上获悉，国家重点研发计划首批重点研发专项指南已于16日发布，这标志着整合了多项科技计划的国家重点研发计划从即日起正式启动实施。

为解决原有科技计划体系的重叠、分散、封闭、低效等问题，进一步提高财政资金使用效益，国务院于2014年部署国家科技计划管理改革，计划在

2016年底前完成改革主体任务，将原有的100多个科技计划整合成国家自然科学基金、国家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新引导专项（基金）、基地和人才专项五大类。其中，国家重点研发计划是改革的重中之重，也是五类计划中启动最早的一项改革。

科技部副部长侯建国介绍，国家重点研发计划目前形成了59个重点专项的总体布局和优先启动36个重点专项的相关建议，经国家科改领导小组审议通过后，现已得到国务院批准。

湖南津市悬赏万元 破译古印度金币铭文



这是金币正面。

湖南省津市市文物局日前发出悬赏公告，悬赏1万元以求破译当地博物馆珍藏的6枚古印度金币背面铭文。

津市市文物局局长彭佳介绍，上世纪60年代，一只卵石小罐在当地溇滩农场被人挖出，其中装有6枚外国金币，大小与现在面值1元的硬币大致相同。上世纪80年代，这6枚金币被移交到津市市博物馆，后被鉴定为国家一级

文物。数十年来，津市文物工作者一直试图破译金币上的信息。

彭佳介绍，直到2001年，通过中国钱币学会牵头联络新疆考古研究所进行考证，并参考国外专著所刊币铭，确定这批金币是印度德里苏丹国时期所铸。金币采用希腊造币法打制，币两面铭文系科非体阿拉伯文。正面铭文有王号、名字，但背铭未能破译。

（新华社发）

买马桶盖已经OUT了，感冒药牙刷统统带回家—— 中国游客海外刷单里的供给侧

新华社北京2月16日电
“新华视点”记者杨毅沉 王琳琳

抢购场面堪比春运， 质优价廉日用消费品成“尖货”

“免税店里挤得水泄不通，感觉到在韩国购物就跟不要钱似的。”“大阪阿倍野HARUKAS近铁本店，好多中国游客疯狂抢购化妆品和情人节巧克力。”“夏威夷免税店和大商店堪比国内春运火车站，密密麻麻都是人，取货处排队排到没脾气。”……

汇总境外游客“爆买清单”，记者发现，春节期间各国高居榜单前列的商品如下：日本——冈本安全套、花王卫生巾、SUWADA指甲钳、Thermos保温杯以及感冒糖浆、龙角散等各类药品；韩国——红（吕）染烫修护洗发水、贵爱娘中草药妈妈巾、袋装方便面、蜂蜜黄油杏仁；美国——倩碧、贝玲妃等美国本土知名化妆品、健安喜、普丽普莱等保健品，以及A&F、Tommy、CK等服装；欧洲——凌美钢笔，双立人、博克锈钢刀、飞利浦电动牙刷、马卡龙钥匙扣等。

据日本一家免税店工作人员介绍，2015年，海淘热销产品集中在电饭煲、智能马桶盖、空气净化器的高端耐用商品，而新年伊始，电动剃须刀、保温瓶、美颜器、化妆品、食品、药品等相对平民化的商品销量出现暴增。

以日本为例，高岛屋大阪店创出免税品销售额同比增至2.6倍的纪录。该店相关负责人告诉记者，过去，一个中国游客能购买五六个高档电饭锅、两三个马桶盖，卖到断货也是常有的。但今年春节，明显拉动

核心提示

猴年春节，600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。如果还“爆买”动辄数万元的奢侈品、上千元的智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品，那就OUT了。记者采访发现，这个春节，儿童感冒药、卫生巾、丝袜、安全套、指甲钳、保温杯、电动牙刷、钢笔等一大批低价日用品登上“热卖品榜单”。

中国游客为什么千里迢迢抢购这些商品？专家指出，从海外“爆买清单”中，我们看到的不仅是被压抑的消费需求和对国货的信心不足，更透露出消费者追求更高生活品质的要求，凸显供给侧改革的迫切性和“路线图”。

销售的是护肤品、彩妆、安全套、卫生巾、保温杯等低价日用品消费品。

此外，赴韩国旅游的中国“剁手党”们也开始将目光瞄准质优、价廉的日用品消费品。在首尔担任兼职导游的梨花女子大学留学生王楠告诉记者，除化妆品、护肤品、洗发液等快消日用品依然抢手外，零食、文具也逐渐成为“尖货”。“袋装方便面和蜂蜜黄油杏仁是最近赴韩中国游客必买‘伴手礼’。在韩国超市，经常能碰到游客向销售员出示手机在综艺节目里吃海鲜方便面的艺人截图，询问商品位置”。王楠说。

三大法宝：质量、价格、诚信

事实上，去年以来，人民币出现贬值，在日本、美国等地购物“性价比”有所下降。但即便如此，中国游客的购物热情丝毫没有减弱，他们看中的是什么？

——质量。唯品会高级副总裁唐倚智日前表示，国人“海淘”集中在化妆品、服饰、箱包、药品等日用品上，根本原因是“中国制

造”的质量没有达到消费者预期。

人福医药集团股份有限公司董事长王学海坦言，“中国消费者到日本买感冒药是中国制药企业的耻辱”。事实上，很多日本药的原材料是从中国进口，但国民仍赶到日本“抢药”，这说明在产品品质、附加值、消费体验方面，中国药企还有很大差距。

——价格。在美国工作近7年的上海人梁慧，每年都要往返美国与国内三四次，但每次回国她还是一如既往地携带大包小包。梁慧说：“我在美国带回来的基本是价廉物美的日用品。一条质地手感很好的浴巾，在美国沃尔玛标价折合人民币只要40元，赶上打折，只要25元就能买下来。我比较过，中国商场里品质还没这么好的浴巾要70多元。还有，整整一打牙膏，美国只要12元，而国内一支就要9块钱。”

——诚信。上海白领王帆每年都会飞往韩国“狂扫”面膜和气垫BB霜。她说：“不是国内没有好面膜，而是知名品牌假货太多。同样是丽得姿的针剂面膜，即便是国

内专柜的出货也会偶尔引发过敏。但自己从韩国带回来的正品却从未有类似症状的出现。打飞的囤货主要为了买得放心。”

让消费者“回流”除了减税更需供给侧改革

上海社科院社会学研究所研究员卢汉龙表示，从海外“爆买清单”中，我们看到的是被压抑的消费需求，以及消费者对国货的信心不足。

专家认为，让消费者“回流”国内市场，需要从供给侧方面下功夫。

一方面，国内产能过剩但有效供给不足，难以应对正在升级的消费市场。例如，与日、德文具遭“疯抢”形成鲜明对比的是，目前，我国普通文具依然产能过剩、积压严重。尽管部分文具行业领先企业开始将制造优势与创意价值进行整合，但在制造技术、工艺设计、产品开发等方面与国外产品依然有不小的差距。

另一方面，高企的国内价格也抑制了消费者的购买欲。上海一家专门做家庭轻纺纺织品出口的企业负责人说，“外贸生意只是单纯的商业契约行为，行政成本低，一笔一笔清清楚楚，好做很多。相比之下，国内零售环节复杂，除了税之外还包括渠道、房租等运营成本，厂家追求的毛利率等。重重关卡之下，价格自然降不下来。”

财富品质研究院院长周婷认为，加强消费领域供给侧改革，应提升品质监管和技术水平，同时尽可能减免企业税费，降低终端售价。“中国游客海外‘爆买清单’透露出消费者追求更高生活品质的要求，凸显供给侧改革的迫切性和‘路线图’。”交通银行研究中心高级宏观研究员刘学智表示。